

Отдел образования МР Баймакский район

МОБУ СОШ №2 г. Баймак

Детство моей прабабушки В ГОДЫ ВОЙНЫ

Исследовательская работа

Автор: Алсынбаева Альфия

ученица МОБУ СОШ №2

г. Баймак

Научный руководитель:

учитель начальных классов

МОБУ СОШ №2 Мукаева И. Ф.

Баймак - 2013

Содержание

Предисловие.....	3
Глава I. Детство моей прабабушки в годы войны.....	4
Глава II. Сравнение детства двух поколений.....	8
Заключение.....	9
Приложение.....	10

ПРЕДИСЛОВИЕ

Актуальность. В своей работе я бы хотела рассказать вам о своей прабабушке. Почему? Потому что она была свидетелем страшных лет, которые называются словом – ВОЙНА. Особенно страшными эти годы были для нее по той причине, что Великая Отечественная Война прилась на годы ее раннего детства. А еще надо сказать, вокруг нас с каждым годом становится все меньше и меньше пожилых людей. И мы должны ценить их и беречь, ведь в какой-то недалекий день возле нас не останется ни одного человека, который был бы свидетелем военных лет...

Цель данной работы - начать изучение своей родословной, записать воспоминания прабабушки.

Для раскрытия этой темы мы ставим перед собой решение следующих задач:

- изучить детство прабабушки в годы войны;
- изучить быт и повседневную жизнь людей в годы войны;
- сравнить детство двух поколений.

Глава I. Детство моей прабабушки в годы войны.

Пускай сегодня знают люди
Про тех, кто вырос в дни войны.
Мы никогда не позабудем,
Что были дважды рождены...
Неизвестный автор.

Дети войны, как же вы голодали...
Как же хотелось собрать горсть зерна.
На зрелых полях колосья играли,
Их поджигали, топтали... Война...
Светлана Сирена.

Мою прабабушку зовут Зарипова Савиля Шугаиповна. Она является уроженкой деревни Куяндар (Саитбатталово) Баймакского района, которая была ликвидирована согласно Указу Президиума ВС Башкирской АССР от 12.12.1986 N 6-2/396 «Об исключении из учетных данных некоторых населенных пунктов». В послевоенные годы жители деревни расселились по близлежащим деревням: Баимово, 2-ое Иткулово, Нигаматово. Так моя прабабушка тоже переехала в Баимово, и всю жизнь свою прожила именно там. Но бабушка с большой любовью вспоминает именно деревню Куяндар. Ведь годы детства прабабушки прошли именно там.

Когда началась Великая Отечественная Война, моей бабушке было всего три с половиной года. Какой же малышкой она была! Вот бы увидеть ее маленькой... Но, к сожалению, у прабабушки нет ни одной фотографии ее детских и юношеских лет. Откуда взяться фотоаппарату в глухой башкирской деревне? Остались только воспоминания...

Прабабушка была предпоследним пятым ребенком в семье – пятой дочкой. Она росла любимицей родителей, своих старших сестёр и младшего брата. Её любили за озорной нрав и доброту. И сейчас прабабушка несколько не изменилась – осталось самой доброй и озорной прабабушкой в мире.

Когда родители прабабушки сказали, что началась война, она не могла себе представить что же это такое – война? Ведь в деревне не было телевизора, а кино в деревню приезжало очень редко.

Но вскоре дети поняли, что война – это голод, страх и смерть близких... И пусть в деревне все было спокойно – не коснулись вражеские войска нашей

республики, но присутствие войны чувствовалось в каждом доме. В семье прабабушки тоже жили по принципу «все для фронта».

Особенно запомнился прабабушке голод во время войны. Она говорит, что ей казалось, что чувство голода не закончится никогда. Особенно страшно было зимой, и всё, чего желала прабабушка – дожить до весны. Прабабушке говорили: «Если ты доживешь до весны, то Ирандык тебя всё равно прокормит». С наступлением весны она с сестрами бежала в лес, где они собирали съедобные травы, летом – не могли дождаться ягод, осенью – плодов рябины, калины, шиповника. Прабабушка говорит, что хлеба совсем не было, никто не осмеливался забрать даже зернышка с поля – весь хлеб отправляли на фронт. Поэтому они ели хлеб, испеченный из лебеды. Но и его не хватало – семья состояла из десяти человек. Спасала корова, которая помогла пережить им самые тяжелые дни. По деревенским меркам семья прабабушки в годы войны считалась зажиточной – ведь у них была корова!

Мой прапрадедушка, отец прабабушки, был очень трудолюбивым человеком. На его плечах была семья из шести детей, а также родители, которые жили вместе с ними. Чтобы прокормить многодетную семью, он много работал. Прабабушка вспоминает, что её отец еще до войны успел построить дом. По сегодняшним меркам такой дом считался бы крошечным, состоял он всего лишь из одной комнаты, но тогда это были настоящие хоромы. Дом был добротный, бревенчатый, внутри стоял аромат дерева. В то время краски не было. Полы и стены мыли лубяными мочалками, скоблили ножом, натирая их до блеска. Хотя в маленьком доме жило столько людей, в нем всегда была чистота и порядок.

Прабабушка говорит, что у нее дом отца так и стоит перед глазами: вот она печка в углу, а на печке два казана: в одном всегда была горячая вода, в другом – готовили еду. Печку каждую весну белили добела, а казаны чистили от копоти речным песком. Слева от печки стояла лавка – на ней спали отец с матерью. Вдоль всей стены дома распростерлась деревянная лежанка – урындык. На ней и спали все вместе: обе бабушки и шестеро детей. Прабабушка говорит, что тесноты не чувствовала, но зато было очень тепло и весело. За окном свирепствует метель, а ты лежишь в обнимку с бабушкой или сестрой и слушаешь

волшебные бабушкины сказки. А вот у окна стоит большой самодельный деревянный стол, когда ели, его пододвигали к лежанке, взрослые ели за столом, маленьким детям места не хватало – им расстилали скатерть на урындыке. Возле двери, у печки стояла деревянная кадлушка с водой и кумган, поливая из которого и умывались в доме. И это, пожалуй, всё, что было в доме. Я спросила: «А разве ничего другого не было в доме? Куда же вы складывали одежду?». Прабабушка смеётся: «Когда нет вещей, их и не надо складывать». Но это она так шутит, говорит, что шкафа у них не было, но в доме был идеальный порядок, вся одежда висела на веревке за печкой или там же на гвоздях. Что касается другой утвари, то посуды было мало, сохранилась кое какая еще с довоенных времен, ели в основном деревянными ложками с общих мисок. Самой большой ценностью был самовар – он поднимал всем настроение, когда садились пить чай с душицей и сушеными ягодами.

Прабабушка говорит, чтобы выжить, надо было работать – даже самым маленьким. Каждый должен был помочь семье прокормиться, поэтому и прабабушке с пяти лет пришлось помогать собирать сено, ходить за хворостом, выполнять различные поручения по дому, работать в поле и огороде. Она говорит, что работа отвлекала от тяжелых мыслей, и дни так проходили быстрее.

Прабабушка радуется моим новым нарядам, и вспоминает, что одежды тоже не хватало. Каждое платье береглось и передавалось младшим, но платья быстро изнашивались в многодетной семье. Особенно туго приходилось зимой: зимней одежды и обуви не было. Были общие валенки и тулуп. На улицу выходили по очереди. Маленькие дети практически всю зиму сидели дома. Прабабушка говорит, что она сбегала из дома и бегала босиком по снегу, пока ноги совсем не замерзнут, за что ей нередко потом доставалось от матери. А всё лето они так и ходили босые. Бегали к речке покидать камушков, ловили в лужах у реки головастика, играли в салочки, «Ак тиряк, кук тиряк». Прабабушка вздыхает, что времени играть особо и не было, летний день зиму кормит. Поэтому играли они зимой, когда сидели дома. В маленьком доме, конечно, не развернешься, не побегаешь, но можно было играть в другие игры: они сочиняли

и рассказывали различные истории, сказки, свои мечты, разучивали и пели песни, частушки (такмактар), загадывали друг другу загадки.

Но больше всего прабабушка жалеет о том, что в годы войны не было ни тетрадей, ни книг, ни ручек. Старшие сестры учились в школе. Но туго приходилось со школьными принадлежностями. Чтобы писать хоть чем-то, они разводили копоть от казана в воде и получали чернила. Писали тоже на чем придется: на бересте, на обрывках старых тетрадей. Прабабушка говорит, что рисовала углем на плоских камушках, и мечтала учиться. Но учиться, так и не довелось – чтобы отработать свой хлеб, уже после четвертого класса, ей пришлось выйти на работу в колхоз. Она вспоминает, что в послевоенные годы, когда в стране был страшный голод, с каждого двора собирали непомерные по тем временам налоги – сто яиц, восемь килограммов масла и сорок килограммов мяса в год. Одиннадцатилетняя девочка Савиля решила помогать семье: стала на колхозных полях пропалывать пшеницу от сорняков. Поэтому детская мечта учиться осталась только мечтой.

Но ведь детство – это самые счастливые годы человека, пусть даже в годы войны. Прабабушка с особой теплотой вспоминает родные края, своих родственников, соседей. Она говорит, что запах теплого хлеба из детства не сравнится ни с чем другим на свете, лесная земляника была душистее, Сакмар казался бескрайним, Ирандык доставал до облаков, даже ветер тогда дул совсем по-другому. Не забудет она и сказки своей бабушки долгими зимними вечерами, их радость от каждого известия, что наши войска, вытесняют противника из страны. Прабабушка смеется, что они представляли Гитлера огромным черным ястребом, хищным и коварным, и только через несколько лет увидели, как всё-таки он выглядел.

Глава II. Сравнение детства двух поколений

Мы великих дел не вершили
И по трижды чужой вине,
 Как солдаты,
В землянках жили,
 Умирали,
Как на войне.

В. Фирсов, «Военное детство»

Сравнение

Детство прабабушки

- Военное время
- Трудное детство
- Голодная
- Дом – одно помещение на 10 человек.
- Одна пара обуви на троих
- Чернила из сажи
- Писала на бересте, камнях
- 4 класса образования
- Работала с 11 лет
- Отсутствие игрушек
- Развлечения: игры «Ак тиряк, кук тиряк», частушки, сказки, загадки.
- В годы войны питались в основном травами, ягодами, хлебом из лебеды, сладостей и фруктов не было.

Моё детство

- Мирное время
- Беззаботное детство
- Сытая
- Собственная комната.
- Три пары обуви на одну
- Авторучки
- Пишу в тетрадях
- Планирую закончить ВУЗ
- В 11 лет буду учиться в школе
- Современные игрушки, куклы.
- Развлечения: компьютер, телевизор, куклы.
- Разнообразное питание, сладости, фрукты.

Заключение

Раннее детство моей прабабушки пришлось на очень тяжелое время – на годы войны. Когда закончилась война, ей было семь с небольшим лет. Она была почти такой же, как и я сейчас – мне восемь лет. Но годы войны оставили значительный отпечаток в её жизни: всё, о чём она мечтала – о том, чтобы больше никогда не было войны, она знала цену хлеба и каждой приобретенной вещи, уважала и любила труд. Я же благодарна судьбе, что живу именно сейчас и не испытываю нужды ни в еде, ни в одежде. Говорят, мы с прабабушкой похожи по характеру, но наше детство схоже только в одном – я играю в те же игры, что и она когда-то.

Прабабушка сожалеет только о том, что люди раньше были намного добрее и сплоченнее. И поэтому она старается, чтобы ее дети и внуки были достойными людьми. Что касается меня, то прабабушка для меня – один из самых добрых и светлых людей, по-старчески чуть-чуть наивная, открытая, искренняя и, как и в детстве, такая же озорная. Пусть ее детство было не из легких, но я хочу, чтобы ее старость была счастливой. И я, как правнучка, тоже для этого постараюсь!

ПРИЛОЖЕНИЕ



Моя прабабушка



Я и моя прабабушка



Такой же самовар был в доме моей прабабушки



Казаны для приготовления еды



Деревянная посуда в доме прабабушки